

# 就全面深化公安改革有关情况 公安部负责人答记者问

据新华社北京2月15日电 (记者邹伟)《关于全面深化公安改革若干重大问题的框架意见》和相关改革方案,已经中央审议通过,即将印发实施。日前,公安部负责人就全面深化公安改革的有关情况回答了记者提问。

问:我们注意到这是中央首提“全面深化公安改革”,这次改革与以往改革相比有什么不同?

答:与以往改革相比,这次改革主要有三个特点:

第一,这是一次全面系统的改革。根据中央关于全面深化改革的部署要求,经深入调研论证出了“一揽子”改革举措,包括7个方面的主要任务、100多项具体措施,几乎涵盖了公安工作和公安队伍建设的各个层面、各个领域,既有公安管理体制的改革、又有警务运行机制的完善,既回应了人民群众的期待,又回答了基层关注的问题,既务实解决当前突出问题、又注重推动公安事业长远发展。

第二,这是一次综合配套的改革。是中央全面深化改革的一项重要内容,是深化司法体制和社会体制改革的重要组成部分。改革的一个重要特点是,更加注重从维护国家安全和社会稳定、

促进经济社会发展的战略全局高度进行宏观思考、顶层设计,更加注重与相关部门、相关领域的改革统筹配套、协同推进,确保各项改革举措良性互动、相互促进。其中不少重大举措,需要有关部门共同发力、综合施策,配套出台相关政策措施。

第三,这是一次触及根本的改革。这次改革聚焦问题、触及根本,对一些多年积累下来的制约公安工作发展进步的深层次、老大难问题进行了破题,不仅是对管理体制、运行机制、警务保障的改进和完善,也是对各级公安机关和广大公安民警责任、权利、义务的规范和调整。要确保改革沿着既定的路线图和时间表推进,需要全国公安机关上下一心,以“啃硬骨头”和“钉钉子”的精神扎实推进,努力形成改革合力、发挥整体效应。同时,公安机关许多社会管理方面的改革也需要全社会广泛参与、大力支持。

问:如何推动各项改革任务落地、取得实效?

答:人民群众对安全、公正的期待是我们的奋斗目标。全面深化公安改革的总体思路和任务目标已经明确,关键就是要聚焦聚神聚力抓落实,确保各项改革措施落地生根、取得实效。



今日关注  
全面深化公安改革

## 亮点解读

### 亮点一

#### 取消暂住证制度,全面实施居住证制度

在深化公安行政管理改革方面,这次改革从深化行政审批制度改革、创新人口服务管理等方面,提出了一系列便民利民的政策性措

施、制度性安排。如:扎实推进户籍制度改革,取消暂住证制度,全面实施居住证制度,建立健全与居住年限等条件相挂钩的基本公共服务提

### 亮点六

#### 严禁刑讯逼供、体罚虐待违法犯罪嫌疑人

围绕推进以审判为中心的诉讼制度改革,完善适应证据裁判规则要求的证据收集工作机制,完善严格实行非法证据排除规则和严禁刑讯逼供、体罚虐待违法犯罪嫌疑人的工作机制,建立健全

讯问犯罪嫌疑人录音录像制度和对违法犯罪嫌疑人辩解、申诉、控告认真审查、及时处理机制,完善侦查阶段听取辩护律师意见的工作制度。

### 亮点二

#### 健全高效顺畅的海外追逃追赃、遣返引渡工作机制

在创新社会治安治理机制方面,这次改革从完善治安防控机制、创新惩防犯罪工作机制、完善国际警务合作机制、健全情报信息主导警务机制等方面,提出了创新治安治理方式、提高治安治理水平的若干措施。

围绕创新立体化社会治安防控体系,建立健全更加注重源头预防、综合治理的社会治安治理模式。加快建立以公民身份号码为基础的公民统一社会信用代码制度,推动建立违法犯罪记录与信用、相关职业准入等挂钩制

### 亮点七

#### 建立冤假错案责任终身追究制

规范查封、扣押、冻结、处理涉案财物程序,实行涉案财物集中管理。完善执法责任制,健全执法过错纠正

和责任追究制度,建立冤假错案责任终身追究制。探索建立主办侦查员制度,落实办案质量终身负责制,等等。

### 亮点三

#### 向县级公安机关下放出入境证件受理审批权限

改革内地往来港澳边检查验模式,提高通关效率。向县级公安机关下放

出入境证件受理审批权限。健全完善统一规范、灵活务实的外国人在中国永久居留制度。改革驾驶人培训考试,推行驾驶人自主预约考试、异地考试等制度。

### 亮点八

#### 建立有别于其他公务员的人民警察管理制度和保障机制

全面深化公安改革还明确提出,根据人民警察的性质特点,建立有别于其他公务员的人民警察管理制度和保障机制。按照职位类别和职务序

列,对人民警察实行分类管理。适应正规化、专业化、职业化建设要求,建立健全人民警察招录培养机制。

### 亮点四

#### 全面实施省内异地验车,逐步推行跨省异地验车

深化机动车检验改革,全面实施省内异地验车,逐步推行跨省异地验车。加快建立跨省异地处理交通违法和缴纳罚款制度。缩小建设工程消防

审批范围。全面落实报警求助首接责任制、群众办事一次告知制、窗口单位弹性工作制,大力推行“预约服务”、“绿色通道”和“一站式”等服务模式。

### 亮点九

#### 人民警察生活待遇“高于地方、略低于军队”

贯彻落实人民警察生活待遇“高于地方、略低于军队”的原则,建立符合人民警察职业特点的工资待遇保障体系。完善人民警察抚恤优待制度,

建立健全人身意外伤害保险等职业风险保障制度。依法维护人民警察执法权威。规范警务辅助人员管理,等等。

### 亮点五

#### 探索实行受案立案分离和立案归口管理制度

在完善执法权力运行机制方面,这次改革从完善执法办案制度、执法司法衔接机制、执法责任制、人权保障

制度等方面,提出了规范执法权力运行、促进社会公平正义的一系列改革举措。探索实行受案立案分离和立案

归口管理制度。健全行政裁量基准制度,细化量化裁量标准。深化执法公开,落实执法告知制度。

改革在管理效能和服务水平上,聚焦到着力建设法治公安、提高公安机关安全感和满意度的突出问题、影响公安机关执法公信力和战斗力的关键环节,把改革指向聚焦到着力完善现代警务运行机制、提高治安防控水平和治安治理能力上,聚焦到着力推进公安行政管

理改革、提高管理效能和服务水平上,聚焦到着力建设法治公安、提高公安机关执法公信力上。触及根本是全面深化改革的应有之义。相关改革举措的出台,意味着公安工作的深度调整和深刻变革,其中许多方面需要公安机关跟自己较劲、向自己开刀,背后可能是巨大的利益博弈。人们期待,全国公安机关和广大公安民警能够上下一心,在社会广泛参与、大力支持下形成改革合力、发挥整体效应,使得为民初衷落实到位。

记者邹伟、罗沙  
(新华社北京2月15日电)

### 短评

近日,《关于全面深化公安改革若干重大问题的框架意见》和相关改革方案经中央审议通过,即将印发实施。而来自公众的点赞再次证明:改革只要为老百姓着想,让老百姓得到实惠,就会赢得公众认同。

公安机关肩负打击违法犯罪、维护

## 让为民成为公安改革鲜明品格

国家安全和社会安定的重大任务,也承担着治安、户籍、边防、消防、出入境、交通等众多管理服务职能。人民群众向往安全和公正、期盼更便利服务。此次全面深化公安改革,适应时代新发展和人民新期待。

改革由问题倒逼而生。此项改革

### 中央纪委通报8起履行“两个责任”不力被追责案件

据新华社北京2月15日电 中央纪委日前对8起履行党风廉政建设主体责任和监督责任不力的责任追究典型案件进行了通报。

这8起案件是:

——交通运输部长江航道局所属长江航道规划设计研究院多次发生组织持因私护照出国(境)活动并公款报销,超范围发放咨询费、评审费,违规发放补贴等严重违纪问题,有关人员受到党纪政纪处分并退缴费用。因履行主体责任不力,长江航道局党委副书记、局长熊学斌被免去党委副书记、局长职务,原党委书记、副局长李伟红(已退休)等人被通报批评。

——广西壮族自治区永福县违规发放考核奖金共计208.9万元,县委书记黄永跃作为直接责任人受到党内严重警告处分,并被免去县委书记职务;违规发放的奖金全部清退。县委常委、县纪委书记经翠艳履行监督责任不力,受到党内警告处分,调离纪委书记岗位。

——福建省厦门市环保局先后有1名副局长、1名副调研员及3名分局局长、副局长,收受贿被查处。厦门市环保局党组书记谢海生时任局党组书记书记、局长,履行主体责任不力,被免去市环保局党组书记职务并通报批评。

——江西省鄱阳县工业园区党工委副书记、管委会主任吴立阳,管委会副主任吴喜金因受贿先后被判刑。县委常委、工业园区党工委书记黄仁爱履行主体责任不力,受到党内严重警告处分。

——四川省大竹县林业局党组书记、局长李明慕因多次组织带领干部职工并偕妻公款旅游等问题,受到撤销党内职务、行政撤职处分。县委常委、县政法委书记魏辉才时任副县长分管该局工作,履行主体责任不力,受到党内严重警告处分;县林业局纪检组长廖君履行监督责任不力,受到党内警告处分,调离纪检组长岗位。

——天津市水利勘测设计院分批派出10人参加未经有关部门审批的出国境学习考察活动,且存在考察费用超预算等问题。该院党委、纪委履行主体责任、监督责任不力,院党委书记李惠英,院长景金星、纪委书记李帅青受到党内警告处分,院党委作出深刻检查。

——河北省滦县公安局下属8个派出所对辖区企业违规收费被查处,其中6个派出所所长受到党纪政纪处分。时任县公安局党委书记、局长郑连江履行主体责任不力,受到行政警告处分。

——青海省河南县先后发生11所驾校套取挪用学生助学金和公用经费共计519万余元;县卫生局、乡镇卫生院截留、套取专项资金设立“小金库”等问题,相关责任人员受到查处。因履行主体责任不力,分管副县长卓玛措等人受到党内警告、行政记过等处分。

据悉,这是中央纪委首次对履行党风廉政建设主体责任和监督责任不力的典型案件进行专门通报。

通报要求,各级党组织要明确责任、敢于担当,切实把党风廉政建设当作分内之事、应尽之责,做到守土有责、守土尽责。党委(党组)主要负责人及班子成员要切实履行“一岗双责”,以上率下,一级抓一级,层层传导压力,管好班子、带好队伍、管好自己,做廉洁从政的表率。各级纪检监察机关要强化监督执纪问责,坚持“一案双查”,严肃查处履行“两个责任”不力的行为。

**教育部要求:  
取消不合法不合理不适宜地方性加分项目**

据新华社北京2月15日电 教育部网站15日消息,教育部要求各地严格落实教育部等五部门《关于进一步减少和规范高考加分项目和分值的意见》,坚决取消不合法、不合理、不适宜的地方性加分项目。严格加分考生资格审核,加强加分考生资格信息公示,完善违纪举报和申诉受理机制,严肃处理资格造假考生。

**武警执勤全国246个车站机场码头确保春运安全**



武警四川总队执勤战士穿梭在成都火车站的人群中(2月4日摄)。

记者2月15日从武警总部有关部门获悉,自2月4日春运启动以来,武警部队每天向全国153个大中城市的246个车站、机场、码头派出兵力,担负春运执勤任务,配合公安部门,全力维护春运秩序。

新华社发(刘学功 摄)